

01→

БІЗНЕС-РЕВЮ

Резиденты стран Шанхайской организации сотрудничества почти в четыре раза увеличили объемы биржевой торговли на Белорусской универсальной товарной бирже

ЛОТ ПОВЫШАЕТ ОБОРОТ

Беларусь стала членом Шанхайской организации сотрудничества. Соответствующее решение подписано в ходе заседания Совета глав государств – членов ШОС в Астане. Эксперты отмечают: качественное повышение присутствия там нашей страны будет способствовать углублению партнерских отношений с государствами Азиатского региона, в целом расширяет возможности доступа Беларуси в перспективный Азиатско-Тихоокеанский регион. А в условиях санкционного давления со стороны Запада этот рынок для нашей страны наиболее перспективный. В том числе и для биржевой торговли. Как развивается взаимодействие БУТБ со странами ШОС – об этом спросили начальника управления внешнеэкономической деятельности Белорусской универсальной товарной биржи Александра Башлия.

Динамика в рост

— Александр Григорьевич, как сегодня развивается взаимодействие БУТБ со странами ШОС?

— Мне кажется, лучше всего на этот вопрос ответят данные о результатах участия в биржевых торгах резидентов стран – партнеров Беларуси по ШОС. Так, за первое полугодие текущего года сумма сделок аккредитованных на бирже субъектов хозяйствования России, Китая, Узбекистана, Казахстана, Киргизстана и Таджикистана достигла 555,1 миллиона долларов, что в 3,7 раза больше, чем в январе – июне 2023-го. При этом заметно выросло и количество аккредитованных на БУТБ резидентов стран ШОС: с 4023 в январе этого года до 4412 в июле. Я намеренно не упомянул Индию, Иран и Пакистан, так как в 2024-м представители бизнеса из этих стран в биржевых торгах не участвовали. Несмотря на это, мы очень заинтересованы в возобновлении сотрудничества, тем более что в списке клиентов биржи уже есть три индийские, четыре иранские и две пакистанские компании.



— А какая продукция наиболее востребована на рынке ШОС?

— Если говорить в целом, то в структуре биржевого товарооборота государств – участников ШОС с Республикой Беларусь преобладала продукция сельского хозяйства и лесной промышленности. Удельный вес данных товарных групп в совокупном объеме сделок, заключенных резидентами стран ШОС, составил 61 процент и 23 процента соответственно. Впрочем, в разрезе конкретных рынков прослеживается определенная специализация. Например, в Россию через биржу в основном реализуются мясо-молочная продукция, кормовые добавки, газосиликатные блоки и пиломатериалы, а Китай на протяжении последних нескольких лет остается крупнейшим покупателем белорусской пилопродукции. В Узбекистан в этом году поставлялись только пиломатериалы, хотя в 2023-м также регистрировались сделки по покупке сахара и нефтехимической продукции.



Казахстан же в текущем году сконцентрировался на импорте сахара и вышел на первое место по этому показателю, закупив в Беларуси более 29 тысяч тонн данной продукции. К слову, сахар пользуется спросом и в Киргизстане, однако объемы закупок более скромные – 740 тонн за первое полугодие. Помимо этого, в Киргизстан импортировались пиломатериалы, сливочное масло и сухое обезжиренное молоко. То есть номенклатура достаточно разнообразная, имеются перспективы для ее дальнейшего расширения. Таджикистан можно считать относительно новым для БУТБ рынком, который мы открыли лишь в прошлом году. В связи с этим на сегодняшний день туда реализуется только отечественная лесопродукция, а также прорабатывается возможность экспорта молокопродуктов.

Проекты на вырост

— Планируется ли реализация совместных проектов в рамках ШОС?

— Пожалуй, главным совместным проектом по линии ШОС является создание международной системы индикаторов товарных рынков. Соответствующее соглашение подписано в июне этого года руководителями пяти ведущих товарных и валютно-фондовых бирж Беларуси, России, Узбекистана, Казахстана и Киргизстана в ходе Петербургского международного экономического форума. Предполагается, что реализация этого интеграционного проекта позволит отказаться от индикаторов международных информационных агентств, которые не в полной мере учитывают специфику товарных рынков стран-участниц и, следовательно, не могут считаться репрезентативными. Результатом станет единая общедоступная база данных о ценах на товары, которые формируются на основе реальных сделок, совершаемых на биржах стран ЕАЭС и Узбекистана, а в перспективе – Китая и, возможно, Таджикистана. Кроме того, межбиржевая система индикаторов будет способствовать повышению прозрачности и контролируемости торговых процессов, обеспечивая благоприятные условия для развития трансграничной электронной коммерции.

— Понятно, что наиболее крупные игроки – из России и Китая. Расскажите подробнее про взаимодействие с этими странами.

— Безусловно, оба этих рынка имеют для нас приоритетное значение, поэтому в их проработку вкладывается немало усилий, времени и ресурсов. Ну а результаты говорят сами за себя. В частности,

сумма сделок российских участников торгов выросла по итогам первого полугодия в четыре раза, до 431,5 миллиона долларов, а число аккредитованных компаний достигло 3894. Причем доля белорусского экспорта в биржевом товарообороте с РФ составила 80 процентов. Как отмечалось выше, в сегменте АПК самыми востребованными у россиян нашими товарами были молокопродукты, мясо, эндокринно-ферментное сырье, аминокислоты и кожа вет-блю. Помимо этого, на российский рынок регулярно поставлялись пиломатериалы, портландцемент, блоки из ячеистого бетона, керамический кирпич, лом и отходы металлов, продукция нефтехимической отрасли. Белорусские трейдеры закупали у российских поставщиков черный и цветной металлопрокат, уголь и кокс, зерно, полимерные изделия, товары для строительства, а также промышленное оборудование, инструмент, запчасти и комплектующие.

По Китаю в нынешнем году тоже сложилась положительная динамика. Так, по сравнению с первым полугодием 2023-го сумма сделок резидентов КНР увеличилась в 3,2 раза, до 81,9 миллиона долларов, а количество аккредитованных участников преодолело отметку в 200 компаний. Как и в случае с Российской Федерацией, подавляющее большинство биржевых транзакций приходится на импорт товаров нашего производства. Лидер продаж – пиломатериалы. За январь – июнь этого года в Китай было реализовано 496,4 тысячи кубических метров данной продукции, что в 3,4 раза больше, чем за тот же период 2023-го.

По импортным биржевым контрактам на отечественный рынок поставлялся главным образом листовой, трубный и фасонный металлопрокат, комплектующие для техники и мясное сырье. При этом не прекращается работа по расширению ассортимента товаров, вовлеченных во взаимную биржевую торговлю. Немаловажную роль в этом играет представительство БУТБ в Шанхае, открытое в прошлом году. За счет прямого контакта с представителями китайских деловых кругов эффективность мероприятий по популяризации биржевого механизма торговли с Беларусью повышается в разы. В результате увеличивается пул китайских покупателей и растут объемы белорусского экспорта. Кроме того, это позволяет оперативно реагировать на запросы наших предприятий по приобретению импортозамещающей продукции в КНР и в кратчайшие сроки находить надежных поставщиков.

Беседовал Владислав СЫЧЕВИЧ
sichevich@sb.by